

1932年 南京挥出第一杆

第一个高尔夫球场藏身紫金山,当年入会费最高达100大洋

一直以来,很多人都认为今天的钟山国际高尔夫,是在民国时期的“外交部郊球场”的旧址上兴建的。然而,昨天记者寻访后发现,这座建于1932年的郊球场遗址应该是在紫金山南麓的养鹿场一带,这也是南京最早的高尔夫球场。

高尔夫球场上谈外交

今年77岁的刘维才老人是中山陵园管理局的离休干部,解放后,整个中山陵共设立了12个派出所,他曾在9个派出所工作过。自幼跟着秀才读私塾的他,对中山陵一砖一瓦的历史都特别感兴趣,这么多年积累下来,已经成了中山陵的“活地图”。

据史料记载,外交部郊球场筹建于1932年。随着

1929年国民政府定都南京,各国驻华外交使馆纷纷迁来,外交官员及家属、外籍老师、商人等,使得南京的外籍人士猛增。那时,发源于西欧的高尔夫球运动已成为了世界范围内的时尚,做为首都的南京,自然不甘落后。国民政府外交部开始筹备建设一个大型高尔夫球场,同时成立南京郊球俱乐部。郊球场的选址就在灵谷寺以东、接近蚂蚁腰的东洼子村一带。“它其实是中央体育场的附属建筑,虽然独立出来,但离得还是挺近。”

“民间都叫它野球场。”刘维才老人说,当时任外交部部长的王儒堂,也就是郊球俱乐部的发起人,郊球场一度成为中外政要联谊磋商的重要场所,宋美龄的外交

活动也曾多次在这里以打高尔夫球的方式进行。

俱乐部会员也分等级

在刘老的指点下,记者找到了东洼子村附近的这片山地。站在低洼处向四周看,山坡上的天然次生林虽然在冬日里显得萧索,但从地势上看还是颇有几分高尔夫球场“果岭”的感觉,而不远处,还有一大片水塘。

据了解,外交部当时以年租金1800大洋租下了这里1200亩山地,建成了球场6个,特意请来了上海华盖建筑设计事务所著名设计师赵深来设计会所,据说内部极为豪华,大厅、酒吧、浴室、卧室、办公室等一应俱全。

外交部郊球会的会员多半为外籍人士,中方会员则多

为民国政界的达官贵人。会员分成四种:候补、正式、永久和名誉。入会的时候需要交一笔入会费,25块大洋至100块大洋不等;每月还需缴纳定额会费,从5块至10块不等。而当时,一块大洋能购买两袋兵船牌洋面,报社编辑月薪6块大洋,已经能养活三口之家了。对小白球轻轻一挥杆,普通市民一个月的生活费就没了。

解放后成了“新果园”

豪华会所随着战火灰飞烟灭,球场也变得荒芜一片。解放后,中山陵园管理处在这里种起了果树,大家也就称之为“新果园”。果园种的是水蜜桃、蟠桃。

“水蜜桃一个个水灵灵的,跟小碗口那么大,咬两口下去都见不着核。”刘老说,

一到了收获的季节,中山陵园管理局的干部们也必须来参加劳动,摘下来的桃子分类放好,最好的一类水蜜桃用白纸包好装进果筐,全都送往机场运到香港。当时中山陵的水蜜桃、西瓜知名度都是相当高。

为了开发生产,这一带后来又盖了很多房子,不过新果园的地点实在比较偏僻,大家都不太愿意住这儿。

如今,玩高尔夫的南京人越来越多,但中山陵里首个高尔夫球场的前世今生,却鲜为人知。

快报记者 孙兰兰 尹海峡



到南图新馆,看“画”童谣



新童谣配画大赛作品展将于28日结束 快报记者 泱波 摄

“风车转,蟹脚痒,九九是重阳。芦花放,稻谷香,年年想芦荡。”昨天上午,南京图书馆新馆展览厅内展出了200多幅新童谣配画大赛获奖作品,让繁忙的都市人领略了扑面而来的清新。

孩子不亦乐乎

“思亲人,念故乡,芦荡里面捉迷藏。”来自常州实验小学的薛云珂一边念着新童谣《念故乡》,一边向参观的市民介绍他配的画面。“我画的这两棵金黄色的树,代表了秋天,这个小朋友牵着心爱的小狗,边看书边想着故乡……”薛云珂说,当他读到这首童谣,就想到台湾的小朋友一定也很想念故乡,所以很快地构思并画出这幅配画,并获得了此次配画大赛的金奖。

说到童年的歌谣,每个人都会在心中涌起一阵暖意。然而,现在孩子的生活环境变了,有些老童谣不太能“胜任”现在的教育功能。去年初,省文明办、省教育厅等单位在全省开展新童谣征集活动,共征集到了新童谣12000多首。新童谣配画大

赛是去年7月省文明办、团省委、省少工委联合开展的,让孩子一边念童谣,一边画自己喜欢的童谣配画。

成人也很踊跃

别看是给“童谣”配画,成人也很热衷。“红兜兜,绿裤衩,黑黝黝的脸蛋,黑脚丫。嗨!这就是咱农家娃……”成人组的作品中,南京宁海中学的汪瑞童为新童谣《农家娃》配的画带着浓浓的乡土气息,让人忍俊不禁:两个身着红兜绿裤的农家娃憨态可掬,男娃骑在牛背上背唐诗,女娃卷起裤脚站在水里抓鱼虾,画面一派宁静悠闲,也因此获得了成人组的银奖。

据悉,这次共有217幅作品脱颖而出,其中有6幅是成人作品,同样充满了童趣。不少家长也跃跃欲试:“平时忙惯了,其实生活就应该像童谣里这般轻松、自然。回去我也画一幅!”

据悉,新童谣配画大赛获奖作品展将在南京图书馆新馆展览厅免费向社会展出约一周时间,1月21日已经开始,28日结束。快报记者 陈英

家有宝贝 快拿来验

快报讯(记者 项风华)真宝贝、假宝贝,专家一验就知。央视《艺术品投资》栏目到南京寻宝活动今天启幕。据悉,本次活动为期两天,分为藏品海选和优秀宝物评选两个阶段。

据介绍,今天9:00~17:30,南京的藏友们可以带着“宝贝”到南京市文化艺术中心二楼(长江路101号)参加首场“藏品海选”活动。现场由萧平、毛晓沪、李岩君、蔡国声、王立军等12人组成的国内顶尖水准的专家鉴定团,为大家免费

鉴定、选宝。明天9:00~11:00,栏目组还将到浦口开展现场寻宝,藏友们可到丽景国际酒店(南京高新开发区丽景路18号)参加第二场“藏品海选”,当天13:30~17:30,专家们将评出本次活动的十大宝物排行榜,由中央电视台《艺术品投资》2007民间寻宝组委会颁发“南京十大民间宝物”证书。同时还设立最佳发现奖、最佳收藏价值奖、最佳地方特色奖等奖项。

《央视将来浦口“寻宝”》后续

越剧百年华诞 戏迷们想演台戏

你想加入吗? 拨96060报名

最近电视上一直在宣传越剧百年华诞,家住夫子庙社区的越剧迷邵奶奶和她的票友们跃跃欲试起来。她说她们业余老年越剧队有一个心愿,就是找一个机会,为大家献上自导自演的精彩演出。

业余演员有专业精神

“梁兄啊,书房前一枝梅,树上鸟儿对打对。喜鹊满树喳喳叫,向你梁兄报喜来。”一大早,几个越剧队的姐妹们,就聚集在邵会敏家里拉开架势,“咿呀呀呀”地唱了起来。59岁的边唱边舞的杨年年甩起水袖,把“祝英台”诠释得淋漓尽致,每唱一句都与扮演“梁兄”的王爱芝眉目传神。

“王爱芝扮演的梁山伯是范派小生,要求声音醇厚;贾宝玉的徐派小生却给人高亢激昂的感觉。”一旁的邵会敏向记者介绍说,她们每个人根据自己的嗓音条件,唱的流派都不同。用女的来反串男角,能够表现出男人的洒脱和俊美。邵会敏笑着说,别看她们是业余团队,对自己都是用专业演员的要求来衡量的。

吃饭钱省下来看演出

今年61岁的邵会敏已经唱了46年的越剧。邵奶奶回忆说,在自己15岁的时候,与越剧有了第一次的亲密接触。“那时候在邻居家听唱片,里面放的是《祝英台》选段,觉得太好听了。小时候最喜欢趴在窗台上看越剧演员们化妆,心里想着,如果我也能上台演出就好了。”她感慨道,那时候只有10块钱的工资,一场越剧票就要1块多钱,把吃饭的钱省下来都要去看演出,跟着演员们哼唱,和同伴们互相揣摩练习。

谈到越剧,几位姐妹们的话匣子就打开了。原来她们都是上世纪80年代初,经过严格的面试、考试,一起进



王爱芝和杨年年正在排练《梁祝》 快报记者 施向辉 摄

入了下关文化馆组织的一个业余团队。“那时候大多刚结婚不久,而我背着3岁孩子来排练。”王爱芝回忆道,“白天上班,都是晚上7点以后排练,也就是从那时起,我们这些人从各个地方各个行业来的票友,结下了深厚的友谊。我们搭档20多年了。”

想为百年华诞献礼

老年越剧队渐渐唱出了名气,无论是大型演出还是社区活动,会经常邀请她们去演唱。《沙漠王子》《西厢记》《红楼梦》等都是她们的拿手曲目。队长王爱芝说,如今年轻人的生活都是快节奏的,更喜欢流行音乐。像她们这样热衷于越剧的人越来越少了,但是她们有一批固定的“粉丝”。“有几个70多岁的老人,每次

都能打听到我们在哪演出,次次都会捧场。还不停地嘱咐我们下次演出别忘叫她们一声。”

从2006年底媒体就在宣传的越剧百年华诞,一下子激起了她们的演出欲望。“电视上专访了越剧名家茅威涛,是播放的关于越剧的百年历史,让我们的心里也动了,眼看要过年了,真想趁着2007年农历年没来前,我们也为越剧百年华诞演出一场。一定能给南京的观众带来惊喜。”

为了达成这些越剧迷的心愿,快报会在2007年农历年前,组织一场庆祝越剧百年华诞的联谊演出。如果您也是越剧迷,不论年龄,可拨打96060报名。

见习记者 闫弋 快报记者 赵丹丹

QQ精贴板

郁闷得意尴尬开心
Q我们364119625

值班记者 陪你聊聊



带卫生纸干吗

529763xx: 儿子第一天上幼儿园就闹了笑话,上厕所后,他没用纸擦就把裤子拉了起来。晚上,老婆耐心地叮嘱他:“明天妈妈塞点卫生纸在你口袋里。”儿子歪着脑袋,很认真地问:“妈妈,你给我带卫生纸干什么呀?”



鼻子要吐了

278943xx: “奶奶,奶奶。”王大妈在厨房做饭,突然听到小孙女大叫。王大妈赶紧跑出去看个究竟。原来孙女在流鼻涕,她仰着脖子,嗲嗲地说:“奶奶,我的鼻子要吐了!”



当大坏蛋

830196xx: 侄子十分可爱,我常逗他。一次我问他:“大的好?小的好?”他说:“大的好。”我又问:“那你长大后当大坏蛋还是小坏蛋?”他都想没想,就答:“当大坏蛋。”



给他多喝水

860168xx: 嫂子叹息儿子太瘦了,我那小子听了赶紧插嘴:“要给他多喝水!”大家都不理解,儿子说:“我妈讲了,她喝水也长肉,现在胖得像猪一样。” 值班记者 钟晓敏

枯树桩长出巨型菇



昨天下午,中山陵四方城公园的方师傅向记者展示了这株罕见的巨型平菇。平菇共17瓣,最大的一瓣扇形半径约60厘米,单瓣重量达3斤多,其他叶瓣扇形半径也在30~50厘米之间。方师傅说,这株平菇发现于四方城公园一处地下仓库内,它寄生于一粗大枯树桩,发现时叶瓣饱满鲜嫩,富含水分。

方师傅表示,这株巨型平菇将被送往省农科院制成标本。据有关专家介绍,一般的平菇单株能有半斤重就算是很大的了,这株巨型平菇确实较为罕见。

快报记者 陆鸣 摄影报道

视频预告

音乐永远在路上

DJ陆莹下午做客“名嘴聊吧”

周一到周五每天17点到20点,江苏爱乐调频99.7总会传出富有磁性的男声。在一档名为《音乐在路上》的纯音乐节目里,优美的音乐,加上对音乐的独特见解,为他赢得了众多的粉丝,这就是爱乐调频DJ陆莹。

陆莹是上海人,大学学的是社工专业,在学校期间就成为了校园主持人,经常参加电视台活动,这为他日后成为专业DJ打下了很好的基础。2005年一次偶然的机会他来到南京,主持一档电子舞曲酒吧风格节目,认识了很多音乐狂热分子,“正是有那么多朋友的陪伴,让我爱上了这座城市。”想进一步了解帅哥陆莹吗?想知道节目背后的故事吗?今天14:00~14:30,陆莹将做客www.lifenanjing.com.cn名嘴聊吧,与您面对面交流。快报记者 汪洪新